

10-го Февраля

1916 г.

РУССКИЙ ИНВАЛИДЪ

ГАЗЕТА ВОЕННАЯ.

Среда

№ 39.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА съ доставкою или пересылкою:

На годъ.	11 м.	10 м.	9 м.	8 м.	7 м.	6 м.	5 м.	4 м.	3 м.	2 м.	1 м.
Въ Россіи....	9	8 50	8	7 50	7	6 50	5 75	5	4 25	3 25	2 25
Заграницею . . .	15	14 —	13	12 —	11	10 —	9 —	8	6 50	5 —	3 50

Подписька без доставки не принимается.

Отдельные номера газеты продаются въ конторѣ редакціи по 5 коп.

ПОДПИСКА и ОБЪЯВЛЕНИЯ принимаются въ конторѣ редакціи отъ 10 час. утра до 5 час. днѣ.

Петроградъ, угол Литейного и Пантелеймоновской, № 21—14. Телефонъ 672.

ПЕТРОГРАДЪ.



ОБЪЯВЛЕНИЯ: 1) частный — по тарифу — 20 к. за строку пятилітня. За разылку частныхъ объявлений взимается 1 коп. съ первого лота и по $\frac{1}{4}$ коп. съ остальныхъ лотовъ экземпляра объявлений; 2) газетный (т.е. о вымѣрѣ наследниковъ) — на основаніи цирк. Главн. Шт. 1900 г., № 282, должны быть доставляемы въ Главный Штабъ, съ приложениемъ за трехкратное напечатаніе $\frac{1}{2}$ коп. съ каждой буквы и цифры.

ПРИ ПЕРЕМѢНѢ АДРЕСА упоминается: Петроградскою на иностранный и иностранный на Петроградскій по срокамъ: за 1 мѣсяцъ — 30 к., за 2 мѣс. — 50 к., за 3 мѣс. — 70 к.; иностранный — иностранный — нааждый разъ 20 к.; внутреннию (внутри Имперіи) и заграницей — разница между подписью платою на газету на соответственныи срокъ заграницею и въ Россіи.

Перемѣна адреса: Петроградскаго на Петроградскій же или временнаго (затернаго, дачнаго) обратно на Петроградскій, а также заграницаго на внутренний, — производится бесплатно.

При заявлении о перемѣнѣ адреса необходимо сообщать прежній адресъ или присыпать бандеролью, подъ которой газета получалась.

Годъ 104-й

СОДЕРЖАНІЕ НОМЕРА: ОФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ. Отъ Штаба Верховнаго Главнокомандующаго. — Высочайшия награды, объявленныя въ Высочайшихъ приказахъ отъ 29-го и 30-го января 1916 года. — ВОЙНА. Военный обзоръ. — Морской обзоръ. — ТЕЛЕГРАМЫ. — Внутреннія извѣстія. — Внѣшнія извѣстія. — ОБЪЯВЛЕНИЯ.



Официальный отдѣлъ.



Отъ Штаба Верховнаго Главнокомандующаго.

9-го февраля 1916 года.

Западный фронтъ.

Надъ Рижскимъ участкомъ и надъ Двиной, между Огеромъ и Пробстингсгофомъ, появлялось много аэроплановъ противника, бросавшихъ бомбы; на послѣднемъ участкѣ велась также сильная артилерийская стрѣльба.

Въ Якобштадтскомъ участкѣ, у Дукерна оживленная перестрѣлка легкой и тяжелой артилріи.

На Двинской позиціи продолжался огневой бой за воронки у Иллукста.

Части одного изъ кавказскихъ полковъ произвели удачный поискъ въ районѣ къ западу отъ сѣверной части озера Свентенъ, уничтожили гарнизонъ нѣмецкаго окопа въ 150 человѣкъ, съ 2 офицерами, разрушили окопъ, отбили ружейнымъ огнемъ, съ помощью артилріи, подошедшей резервъ противника и вернулись обратно, захвативъ пѣхонныхъ, много винтовокъ и щиты.

Въ районѣ Сморгони, одна изъ нашихъ частей прорвала проволочную загражденія противника и ворвалась въ его окопы. Часть нѣмцевъ, находившихся въ окопѣ, была переколота, а часть бѣжала.

Въ районѣ верхнаго теченья Стыры, противникъ пытался приблизиться къ нашимъ окопамъ, но, встрѣченный ружейнымъ и артилріскимъ огнемъ и контрѣ-атакой, былъ отброшенъ съ большими потерями въ свои окопы, причемъ намъ захвачены пѣхонные. Часть нѣмцевъ, находившихся въ окопѣ, была переколота, а часть бѣжала.

Къ сѣверу стъ Бояна нами взорванъ усиленный горнъ, взрывомъ разрушенъ и заваленъ землею на значительномъ протяженіи участокъ позиціи противника, воронка занята нашими частями.

Кавказский фронтъ.

Преслѣдованіе остатковъ турецкой арміи продолжается.

Высочайшая награды:

Объявлены въ Высочайшемъ приказѣ 29-го января.

Утверждается пожалованіе — за отлично-усердную службу и труды, понесенные во время военныхъ дѣйствій:

Орденъ:

Св. Станислава 2-й степени:

Капитанамъ:

— тяжелой артилрійской бригады, Николаю Давыдову.

— авиационной роты, Виктору Нижевскому.

Числящемуся по армейской кавалерии и состоящему въ комплектѣ офицеровъ для поручений при завѣдывающихъ передвиженіемъ войскъ, Ротмистру Михаилу Баумгартену.

Штабъ-Капитанамъ:

Брест-Литовской крѣпостной артилріи, Василию Магнитскому.

— 15-го саперного батальона, Леониду Жукову.

— железнодорожного батальона, Александру Курилову и призванному изъ запаса армейской пѣхоты въ тотъ же батальонъ, Анатолию Обернибѣсову.

Состоящему въ комплектѣ Оренбургскихъ казачьихъ полковъ, старшему адъютанту штаба Оренбургской казачьей дивизіи, Полесаусу Николаю Пискунову.

Призванному на службу въ Государственное ополченіе, исправляющему должность коменданта — армейского корпуса, Поручику Людвигу Роттъ.

Св. Станислава 3-й степени:

Штабъ-Капитанамъ:

* 130-го пѣхотного Херсонскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Андрея Владимировича полка, Евгению Адоевцеву.

Служившему въ Ивангородской крѣпостной артилріи, нынѣ командиру — отдельной — батареи, Александру Вакуленко.

Поручикамъ:

Пѣхотныхъ полковъ:

130-го Херсонскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Андрея Владимировича Григорію Земборскому, Александру Петрову и Николаю Иванову.

176-го Переяславского, Ивану Лопушину, — Заславскаго, Василию Ниландеру, — железнодорожного батальона, Александру Бережному.

— авиационной роты, Александру Куновскому.

Подпоручикамъ:

176-го пѣхотного Переяславского полка, Ивану Париченко.

Числящимся по армейской пѣхотѣ и состоящимъ въ — маршевомъ запасномъ батальонѣ: Владимиру Ереинову и Александру Дружинину.

Прапорщикамъ:

Инженерныхъ войскъ, состоящему въ — авиационной ротѣ, Виктору Ериворучко.

Призваннымъ изъ запаса:

Армейской пѣхоты: Въ маршевые запасные батальоны:

— Александру Войсу, Владимиру Чоколову, Николаю Чоколову, Христину Каску и Владимиру Пестерику.

— Эрасту Карстенсу и Кирилу Рѣдко.

Въ управление завѣдывающаго передвиженіемъ войскъ Минскаго района: Генриху Ваньковичу, Константину Вѣлямину и Викентию Ковальскому.

Легкой артилріи, въ Брест-Литовскую крѣпостную артилрію, Владиславу Круковскому.

Инженерныхъ войскъ:

Въ — железнодорожный батальонъ: Николаю Фруктову, Ивану Дмитреву и Константину Чальшеву.

Въ авиационныхъ ротахъ:

— Александру Головинскому.

— Петру Лебедеву, Харитону Харитопуло и Эмилю Циндеру.

Железнодорожныхъ войскъ, въ — железнодорожный батальонъ, Дмитрию Сонкину.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ объявляетъ Высочайше благоволеніе, за отлично — усердную службу и труды, понесенные во время военныхъ дѣйствій, числящимся по армейской пѣхотѣ, завѣдывающимъ хозяйствомъ военныхъ госпиталей: Петроградскаго-Николаевскаго, Полковнику Головину и Гельсингфорскаго, Подполковнику Юрину.

Объявлены въ Высочайшемъ приказѣ 30-го января.

ПРОИЗВОДЯТСЯ:

На основаніи прик. по воен. вѣд. 1915 г. № 563, ст. I, со старшинствомъ:

Изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны:

По пѣхотѣ:

Пѣхотныхъ полковъ:

— Новоржевскаго, умерший отъ ранъ, полученныхъ въ сраженіи съ непрѣдѣлемъ, Галамѣй, съ 19-го июля 1915 года.

Изъ Подпоручиковъ въ Поручики:

По артилріи:

Артилрійскихъ бригадъ:

3-й Шинкевичъ, Колосовскій, оба — съ 19-го июня и Клементьевъ, съ 6-го августа 1915 года.

20-й, Войткевичъ,

— Лазаревъ и Захаровъ,

— Бартеневъ,

всѣ четверо — съ 19-го июля 1915 года.

Отдельныхъ тяжелыхъ артилрійскихъ дивизіоновъ:

— Алмазовъ,

— Бенкевичъ,

оба — съ 5-го декабря 1915 года.

Изъ Сотниковъ въ Подъесаулы:

По казачьимъ войскамъ:

Донскихъ казачьихъ полковъ:

— Кундрюковъ (Петръ), съ 5-го октября, Назаровъ (Петръ), съ 17-го ноября, Поповъ (Гаврилъ), съ 18-го ноября 1915 года и Власовъ (Борисъ), съ 5-го января 1916 года.

— Шумковъ (Михаилъ) и Рудаковъ (Илья), оба — съ 29-го июля 1915 года.

Изъ Корнетовъ въ Поручики:

По кавалеріи:

Артилрійскихъ бригадъ:

3-й Трошевъ, Шольцъ, Журавлевъ, всѣ трое — съ 19-го июля, Каэтардзе, съ 21-го сентября, Бихровъ, съ 22-го сентября и Липинъ, съ 3-го октября — 1915 года.

— Томайдыло, съ 19-го июля 1915 года

и Войдилло, съ 17-го января 1916 года.

— Корниловичъ, съ 31-го октября 1915 года.

— Пржеславскій, съ 19-го июля 1915 года.

Отдельныхъ тяжелыхъ артилрійскихъ дивизіоновъ:

— Сыснинъ, Леоновъ, Петровскій, Кублицкий, всѣ четверо — съ 19-го июля, Сильницкий, съ 3-го сентября и Завадовскій, съ 10-го сентября — 1915 года.

— Эбанковъ, съ 22-го ноября 19

ВОЙНА.

Военный обзоръ.

Планы германцевъ.

По поводу дальнѣйшихъ намѣрѣй германцевъ въ выполненіи тѣхъ или иныхъ плановъ войны въ此刻ъ время появилось не мало различныхъ сѣдѣній и всѣ они носятъ силою и рядомъ самыи противорѣчивый характеръ. До сихъ поръ германцы настолько усиленно «гасятъ» свои карты, что сказать, что-либо определенное и отличить, где кончатся «введеніе въ заблужденіе» и где начинаются данныхъ близкія къ дѣйствительности весьма не ясно.

Общее впечатлѣніе, которое можно вынести изъ всѣхъ данныхъ заключается въ томъ, что до наступленія весны германцы нужна развязка событий. Надо предупредить общий нажимъ союзныхъ армій и тѣмъ не упустить изъ своихъ рукъ инициативы дѣйствій.

Относительно мѣропрѣятій германцевъ на нашемъ главномъ фронѣ «по всѣмъ авторитетнымъ источникамъ», исходящимъ изъ Берлина, нѣтъ рѣальной печати отмѣтъ, что въ此刻ъ время проходитъ усиленная перевозка германскихъ войскъ съ запада фронта на восточный. Не дальше недѣли тому назадъ на Буковинской и Прибалтийской фронтахъ направлены части вновь сформированного ландштурманского корпуса, который раньше былъ предназначенъ для Кенигсбергской крѣпости. Тотъ же источникъ, говоря о томъ, что наступленіе германцевъ на восточномъ фронѣ должно начаться до весны, мотивами этого предположенія указываетъ на то, что съ наступлениемъ весеннаго половодья и распутицы, при отсутствіи грунтовыхъ дорогъ, всякая активная дѣятельность измѣненныхъ армій на тыльсверстномъ фронѣ будетъ совершенно парализована. И кромѣ того возможно, что германцамъ и австрійцамъ придется покинуть многіе наиболѣе важныи позиціи. Въ особенности неблагопріятному положенію находятся позиціи нашего противника на фронѣ рѣки Западной Двины, где разлитіе рѣки, которое неминуемо затопитъ низко расположенные ѿпсы противника, заставитъ его очистить отвѣтственные стратегическіе пункты.

Постройка укрѣплений по низменному затопляемому берегу Двины объясняется лишь тѣмъ, что германскій императоръ былъ глубоко убѣренъ въ форсированіи рѣки не позже января 1916 года и въ занятіи къ этому времени Риги и Даугавы.

Разсчитывая на этотъ исходъ изъ своего за-труднительного положенія верховное управление германской арміи неустранно оказывало давленіе на фельдмаршала Гинденбурга и генерала фонъ-Белова, побуждая къ захвату вышеуказанного рубежа и обонихъ пунктовъ. Фельдмаршалъ Гинденбургъ неоднократно заявлялъ Вильгельму, что съ наличными силами форсировать рѣку Двину онъ не можетъ и требовать для этого новыхъ подкѣрѣлений.

Изъ того, что подкѣрѣлія эти «подходятъ», выводится предположеніе, что наступленіе Гинденбурга начнется очень скоро.

Рисуя картины на此刻ъ положенія на фронѣ германскихъ армій, расположенныхъ вдоль рѣки Двины, командующій арміей, оперирующей противъ Риги и Фридрихштадта генералъ Беловъ, въ новомъ приказѣ своемъ говоритъ, что, по избраннымъ даннымъ слѣдуетъ предполагать, что «намъ будетъ подана помощь съ моря», опираясь на которую, мы должны будемъ разширить наѣзду на время зимнаго затинія операцию на берегахъ Рижского залива и рѣки Западной Двины.

О надѣждѣ германцевъ на помощь своего флота съ наступлениемъ весенней навигации, мы уже отмѣтили въ одномъ изъ предыдущихъ обзоровъ и приказъ генерала Белова лишь подтверждаетъ прежніе сѣдѣнія.

Нечѣтъ не перестаетъ отмѣтывать фактъ сосредоточенія крупныхъ австро-германо-болгарскихъ силъ къ границамъ Румыніи и, кроме того, усиленіемъ австро-германскихъ армій въ Буковинѣ.

Въ Бухарестѣ съ подозрѣтельнымъ вниманіемъ относятся къ указанымъ мѣркамъ нашихъ противниковъ. Отмѣтывается также переброска значительныхъ болгарскихъ силъ съ греческаго фронта — къ границѣ Румыніи, которая направляется, главнымъ образомъ, къ Рущуку.

Отмѣтимъ, что данные не должны пройти безъ особаго вниманія.

Въ стремлѣніи изысканія людскаго матеріала для своихъ армій германцы рѣшили прибѣгнуть къ вымѣщанію всѣобщей мобилизации въ Царствѣ Польскомъ и при помощи этой мѣры разсчитываютъ получить новый миллионъ солдатъ.

Шведская печать, остановившая съ большими вниманіемъ на вопросѣ о будущихъ планахъ Германіи говоритъ, что переходъ послѣдней къ оборонительному способу дѣйствій знаменуетъ собою катастрофу для нашихъ противниковъ, такъ какъ страна не выдержитъ дальнѣйшаго положенія неизѣтности и посему считаетъ вполнѣ возможнымъ скорое открытие германцами активныхъ боевыхъ дѣйствій.

Г. Клерже.

Цепелины и фокеры.

Въ послѣднее время, вслѣдствіе январскихъ набѣговъ цепелиновъ на Парижъ и усилившейся дѣятельности германскихъ летательныхъ аэроплановъ на фронѣ рѣки Двины, вопросъ о непрѣятельскихъ дрижабляхъ и аэропланахъ вновь выдвигается впередъ.

Цепелины у германцевъ, по свѣдѣніямъ газеты «Matin», имѣются двухъ различныхъ типовъ: обыкновенные, которые уже были извѣстны до войны и свѣрхъ-цепелины, также проектированные и испытанные еще до начала войны, но державшиеся въ строгой тайнѣ и должностевавшіе, наравнѣ съ 42 см. гаубицами, удушливыми газами и пр. явиться сюрпризомъ для союзниковъ соглашенія. Сначала свѣрхъ-цепелины назначались исключительно для полетовъ надъ моремъ, главнымъ образомъ въ Англию и на Балтийское побережье, но затѣмъ ими стали пользоваться для дальнихъ экспедицій вообще. Они представляютъ собою усовершенствованіе морского цепелина L III, причемъ увеличена скорость хода, быстрота подъема, усовершенствовано управление, усилено вооруженіе и принятъ мѣръ, дѣлающіе дрижабль менѣе заметнымъ. Полученная точная свѣдѣнія о новыхъ цепелинахъ относятся къ сентябрю мѣсяца 1915 года (изъ Фридрихсгагена на Константіскомъ озерѣ).

Новые цепелины уже не имѣютъ формъ сигары, а скорѣе рѣбы; носовая часть по прежнему остро-

конечная, но позади дрижабль постепенно суживается: рули гораздо большихъ размѣровъ, что допускаетъ болѣе быстрые повороты и маневрированіе. Они имѣются не менѣе 3 винтовъ (два, переднихъ и одинъ — позади) по 3 лопастіи каждыи и до 8 моторовъ въ 200 л. с. силь каждый. Размѣръ ихъ громадный — въ 32.000 куб. метровъ; они могутъ находиться въ воздухѣ 12 часовъ; и ходятъ со скоростью 100 километровъ въ часъ; она можетъ быть доведена временемъ и до 115—120 кил. въ часъ. (Скорость обыкновенныхъ цепелиновъ не болѣе 80 кил. въ часъ); скорость подъема 767 метровъ въ 3 минуты, а прѣдѣльная высота подъема 3.600—4.000 м.; въ этомъ отношеніи они имѣютъ большое преимущество надъ аэропланомъ, который можетъ подниматься спирально и такой высоты достигаетъ только въ 25 минутъ.

Иѣмцы также много работали надъ задачею сдѣлать цепелины невидимыми. Они покрываютъ поверхность дрижабля слоемъ аллюминіевого порошка, придающаго ей серебристо-срѣдній цветъ, мало видимый въ атмосферѣ. Днемъ цепелинъ мало замѣтны даже на небольшой высотѣ. Экипажъ бываетъ различной величины отъ 10 до 25 человѣкъ; цепелинъ несетъ отъ 1.000 до 1.200 килограммъ снарядовъ, въсомъ по 100 кил. каждый (или малые по 50—60 килограммъ). Оно снабжено прожекторомъ силой въ 40.000 свѣчъ. Снаряды сбрасываются при помощи автоматического приспособленія, позволяющаго регулировать время паденія съ точностью до дробей секунды, принимая въ внимание скорость хода и вѣтра. (Тѣмъ не менѣе при послѣднемъ полете надъ Парижемъ цепелинъ сбрасывалъ бомбы гдѣ попало въ рабочемъ кварталѣ; это происходитъ оттого, что онъ былъ на большой высотѣ, съ которой ничего нельзя было видѣть и очень спѣшно работалъ, прѣдѣльнымъ французскимъ летчикамъ). Вооруженіе цепелина состоитъ изъ пулеметовъ или орудий, иногда установленныхъ на верхней платформѣ.

Лучшимъ оружіемъ для борьбы съ новыми цепелинами являются не специальные орудія, стрѣляющіе съ земли, которая на большой высотѣ не можетъ достать его и не аэропланы, вооруженные пулеметами, а аэропланы снабженные орудіемъ.

Въ послѣднее время во французской печати, а также въ парламентѣ, говорилось о наступившемъ будто бы кризисѣ во французской авиаціи. Вѣтъ съ тѣмъ сообщалось, что германцы ввели у себя новый «мощный типъ» аэроплановъ Фокера. Оба эти слуха теперь въ достаточной степени опровергнуты. Французское управление авиаціи дало возможность нѣсколькимъ сотрудникамъ выдающихся аэро-новъ печати поставить фабрики, изготавливающіе моторы, заводы, строящіе летательные апараты Фармана, Ньюпора, Вазузы и д., а также заводы, прѣдѣляющіе водородъ, мастерскія для ремонта, авиаціонную школу и одинъ изъ авиаціональныхъ парковъ на фронѣ; — вѣдѣ кинутъ оживленная дѣятельность, дѣло военной авиаціи поставлено отлично и всѣ увѣрены въ несомнѣнномъ превосходствѣ французскихъ аэроплановъ даже надъ новѣйшими «Фокерами». Въ январѣ это подтвердилось на дѣлѣ, когда 3 французскихъ аэроплана, сбрасывавшіе орудіемъ, въ районѣ Диксмюде въ бою съ германскими сбили одинъ аэропланъ «Фокера», а другой того же типа заставилъ спуститься въ расположение противника. Этотъ случай далъ возможность ознакомиться съ типомъ «Фокеръ». Въ немъ для штатника примѣняется система стальныхъ трубокъ, онъ весь стальной; только рибра и распорки крыльевъ деревянны.

Стальные трубы обмотаны kleenкой для предохраненія отъ ржавчины. Пилотъ и наблюдатель сидятъ въ общемъ вырѣзѣ — первыи на сидѣніи, второй — на простой доскѣ. Передняя и вся верхняя части аэроплана покрыты аллюминіевыми листами. Моторъ германской системы «Овегтагъ»; винтъ имѣетъ диаметръ 2,55 метра. Заслуживаетъ вниманія новый практический способъ прикладенія крыльевъ, допускающій быстрое снятие ихъ.

Фокеръ отличается болѣею быстрой полета и снабженъ двумя пулеметами, почему иѣмцы считаютъ его неподѣльнымъ въ бою и при прѣдѣльномъ вѣтерѣ, какъ показали упомянутыя столкновенія въ воздухѣ — онъ развѣнчанъ. М. Б.

Морской обзоръ.

Морскія силы воюющихъ державъ.

По словамъ парижского корреспондента газеты «Daily Chronicle» въ газетѣ «Berliner Tagblatt», капитанъ Переусъ, въ одной изъ своихъ статей, говоритъ, что во время этой войны опредѣлились два важныхъ факта, изъ которыхъ первый заключается въ томъ, что германская морская кампанія главнымъ образомъ направлена противъ торговыхъ судовъ и налеска непрѣятельской стороны.

Здѣсь надо вспомнить, говорить онъ, что Германія сама выбрали моментъ, когда она начала морскую войну, для которой она сдѣлала громадные приготовленія какъ на суходѣи путѣ, такъ и на морѣ, и если при началѣ военныхъ дѣйствій морскіе силы союзниковъ были значительно сильнѣй тѣхъ же силъ центральныхъ имперій, то настояще время это соотношеніе еще болѣе измѣнилось въ пользу союзниковъ, силы которыхъ въ три раза превышаютъ такія же силы державъ германской коалиціи. Это соотношеніе видно изъ слѣдующей таблицы:

	Германскія силы		Союзники	
	Силы	Общая	Силы	Общая
	силы	вмѣстѣ	силы	вмѣстѣ
Броненосцевъ до предѣла	89	1.218.000	33	373.000
Дредноутовъ и свѣрхъ-дредноутовъ	62	1.412.000	21	612.000
Линейныхъ крейсеровъ	21	482.000	5	42.000
Крейсеровъ броненосныхъ	71	744.000	5	42.000
Крейсеровъ	133	691.000	35	125.000
Истребителей миноносецъ	542	378.000	180	93.000

Что же касается подводныхъ лодокъ, то подобное сравненіе слѣдуетъ быть не можетъ, такъ какъ непрѣятель держитъ въ строгой тайнѣ, какъ потері своего подводного флота, такъ и число вновь построенныхъ судовъ этого типа. Но изъ того же источника было сообщено, что и въ отношеніи этихъ судовъ соотношеніе между морскими силами воюющими группами державъ будетъ приблизительно то же, какое существуетъ и въ отношеніи судовъ другихъ типовъ. Затѣмъ подлежитъ большому сомнѣнію, что постройка новыхъ непрѣятельскихъ подводныхъ лодокъ ведется въ такомъ размѣрѣ, что число новыхъ построенныхъ судовъ этого типа больше, чѣмъ ихъ потоплено союзниками. При началѣ этой войны Германія имѣла 30 подводныхъ лодокъ въ вѣсма возможномъ, что она имѣетъ ихъ немногимъ больше въ此刻ъ время. Что же касается подводныхъ лодокъ союзниковъ, то ихъ число за время войны увеличилось въ очень значительной степени. Затѣмъ капитанъ Переусъ говоритъ, что нѣтъ никакого сомнѣнія въ томъ, что 743 союзныхъ торговыхъ судовъ было уничтожено во время этой войны. Но это разбѣжнѣе дѣло не оказало никакого вѣнѣнія на господство союзниковъ на моряхъ и германскій флагъ все равно изгнали съ нихъ на долгое время. Что же касается германскихъ торговыхъ судовъ, то изъ 1.200 ихъ пароходовъ 200 захвачено союзниками въ морѣ или въ союзныхъ портахъ, 600 укрылись въ нейтральныи портахъ, откуда они не могутъ выйти, а остальные стоятъ въ бездѣствіи у набережныхъ Гамбурга и Бремена.

Бюргса, къ сѣверу отъ лѣса Парруа, непрѣятельскій аппаратъ подвергся нападенію со стороны двухъ нашихъ летчиковъ и былъ сбитъ въ нашихъ линіяхъ. Пилотъ и пассажиръ убиты. Эскадра изъ 7 французскихъ аэроплановъ дала бой четырьмя германскими аэропланами въ районѣ Виньиоль-ле-Гатонъ-Шатель, причемъ два аэроплана были вынуждены спуститься, а два другихъ обратились въ бѣгство. Непрѣятельскіе летчики бомбардировали Фимъ, Бардекъ и Ревини. Одно посѣдѣнія пункта наши аэропланы произвели нападеніе на непрѣятельскую эскадру въ составѣ 15 аэроплановъ, которая, подвергнувшись преслѣдованію, вынуждена была принять бой, во время которого одинъ изъ германскихъ аэроплановъ былъ сбитъ южно-шотландскимъ летчикомъ Жибери-Шаргонъ, причемъ два летчика взяты въ пленъ, а другой, спасаясь отъ преслѣдованія, приземлился въ спустившись въ своихъ линіяхъ. Одна изъ нашихъ эскадръ въ составѣ 17 аэроплановъ сбросила 70 снарядовъ большого калибра въ аванпостъ германскаго парка въ Габсгаймѣ на товарную станцію Мюлузъ. Другая эскадра въ составѣ 28 аэроплановъ сбросила 150 снарядовъ большого количества бомбъ на непрѣятельскую фабрику снарядовъ въ Панп-сюр-Мозель. Производства различныхъ военныхъ операций, всѣ наши летчики благополучно возвращались обратно. Цепелинъ, летчікъ въ此刻ъ, взяты въ пленъ, а другій, спасаясь отъ преслѣдованія, приземлился въ спустившись въ своихъ линіяхъ. Одна изъ нашихъ эскадръ въ составѣ 17 аэроплановъ сбросила 70 снарядовъ большого калибра въ аванпостъ германскаго парка въ Габсгаймѣ на товарную станцію Мюлузъ. Другая эскадра въ составѣ 28 аэроплановъ сбросила 150 снарядовъ большого количества бомбъ на непрѣятельскую фабрику снарядовъ въ Панп-сюр-Мозель. Производства различныхъ военныхъ операций, всѣ наши летчики благополучно возвращались обратно. Цепелинъ, летчікъ въ此刻ъ, взяты въ пленъ, а другій, спасаясь отъ преслѣдованія, приземлился въ спустившись въ своихъ линіяхъ. Одна изъ нашихъ эскадръ въ составѣ 17 аэроплановъ сбросила 70 снарядовъ большого калибра въ аванпостъ германскаго парка въ Габсгаймѣ на товарную станці

слѣдя съ сердечнымъ трепетомъ, какъ наши сыновья и братья несутъ безропотно свой долгъ, какъ, презирая всѣ линенія, они борьбы, смѣлы и беззыватны, мы привыкли не только глубоко уважать нашу армію, но и гордиться ею и вѣрить, что случайныи незадѣи не могутъ повлиять на окончательный исходъ. Ей шлемъ горячій наша приѣтъ. Привѣтъ и доблестному флоту, самоотверженно, настойчиво и храбро свершающему свое дѣло. (Аплодисменты).

И приглашаемъ вѣстъ послать еще привѣтъ всѣмъ нашимъ доблестнымъ союзникамъ. (Депутатъ поднимается и аплодисментами привѣтствуетъ посла, находящихся въ дипломатической ложѣ).

Стремясь къ единомыслию, къ благородной общей цѣлѣ все ближе мы уносимъ другъ друга. Колько взаимной дружбы и уваженія все бѣрѣтъ стягиваются насть, и недалеко уже то время, когда достигнутый успѣхъ насть съяжетъ еще бѣрѣе и наядло.

Съ глубокой горестью узнала вся Россія о тѣжкой участіи братской наѣи Сербіи. Изнемогая подъ ударами сильнѣаго врага, она не измѣнила семь Славянъ. И долгъ Россіи сказать ей слово утѣшенья. А безпраистрастный народный судъ сумѣетъ по заслугамъ оправить предательство. (Возгласы: «Вѣрно! Вѣрно!»).

Не привести эту войну къ рѣшительной побѣдѣ нельзя. Сыны великой родины не могутъ допустить святую Русь стать даницей чужой земли. (Одобрительные возгласы). Державная Россія сумѣетъ отстоять себѣ. Мы побѣдимъ. Порукой наѣи въ этомъ доблести нашей славной арміи, бодрости ея духа, геройство флота. (Шумные аплодисменты).

Священный долгъ лежитъ на всѣхъ насть, оставшихся въ тылу. Силотишились вокругъ Верховнаго Вождя родной земли, славной арміи, помогать имъ неустанно въ тѣжеломъ, но великомъ подвигѣ. Никто и дна не долженъ оставаться прадѣльнымъ. Пусть каждый русскій человѣкъ хранить въ себѣ сознаніе, что онъ есть часть государства машины, что равнѣмѣрность ея хода зависитъ отъ дружной работы всѣхъ частей. И эта работа должна быть направлена къ поднятию производительныхъ силъ страны для обезпечения арміи и государства всѣмъ необходимымъ.

Прадѣльно должны продолжаться заботы обѣ ювѣнійныхъ воинахъ, осиротѣлыхъ семьяхъ и всѣхъ жертвахъ войны. Необходимо обратить особое вниманіе на улучшеніе порядка тыла арміи и преобразование со всѣй строгостью возможныхъ злоупотребленій. («Вѣрно, вѣрно»).

Мѣры эти должны вселить во всѣхъ увѣренность, что сохранятся внутри страны та бодрость и величавое спокойствіе, которыми существенно необходимы для нашей арміи и ея побѣды.

Въ текущій днѣ войны и народной тревоги должно быть позабыто все, что можетъ мѣшать успѣху и побѣдѣ надъ врагомъ. Долженъ наступить конецъ такими взаимоотношениями правительства власти и общественныхъ слоевъ, которые мѣртвятъ побѣдный духъ народа и ослабляютъ его мощную торческую силу.

Правительство должно безъ колебаній и съ полной искренностью осуществить тѣсное и близкое общеніе съ народными представительствами въ единомыслии съ ними твердой рукой вести народъ къ рѣшительной побѣдѣ надъ врагомъ. Правительство должно добѣрчиво призвать къ себѣ на помощь общественные силы, вѣри въ нихъ, заставить вѣрить всѣхъ, что, дружное въ самой себѣ, оно сумѣетъ въ ответственной работѣ объединить всѣхъ дружныхъ гражданъ. (Аплодисменты).

Вотъ въ чемъ залогъ успѣха и побѣды родной страны. И этотъ путь указанъ нынѣ самимъ Государемъ. Русскій Царь своимъ поспѣщениемъ на ближайшей задачѣ предстоитъ Государственной Думѣ явить воочию народу русскому свое съ нимъ единеніе.

Все для войны, все для побѣды. Вотъ кличъ, который уже пронесся отъ края святой Руси и которой мы, ея избранныки, должны здѣсь повторить. Святая Русь непобѣдима. (Бурные аплодисменты). Неисчезающа въ ней жизненная сила. И, не страшася перенесенныхъ жертвъ и тѣжелыхъ испытаний, стоять могутъ сѣй отъ мала до велика всѣ русскій народъ съ одною мыслью въ душѣ, съ однѣмъ горячимъ вождѣніемъ въ сердѣ—не для отечества во власть врагу. (Долгіе аплодисменты).

Вспомите же, идущие на насть,—народное рѣшѣніе и нынѣ неизмѣнно, не ждите мира. Мы будемъ биться безъ конца и безпощадно. (Шумные долгіе аплодисменты и крики «ура»).

Заканчивая рѣчь, Предѣдатель Государственной Думы сообщаетъ о привѣтѣ Государственной Думѣ, полученному отъ сербскихъ депутатовъ.

Государственная Дума при бурныхъ аплодисментахъ постановляетъ отѣтственную телеграмму.

Затѣмъ слово предоставлено Предѣдателю Совета Министровъ Гофмейстеру Штютмеру, который, выраживъ твердую увѣренность въ побѣдоносномъ для Россіи и ея союзниковъ исходѣ міровой борьбы, указалъ на ближайшей задачѣ предстоитъ Государственной Думѣ законодательной работы и закончилъ свою рѣчу слѣдующими словами:

«Я заканчиваю тѣмъ, чѣмъ я началъ. Война до рѣшительной побѣды—единственное, что должно руководить всѣми нашими помыслами, стремленіями и дѣйствіями. Во имя этого мы должны изыскать пути къ тому, чтобы никакъ внутренней разности не смущали нашей душевной бодрости.

Будемъ учиться бодрости у нашихъ сыновей и братцевъ, которыхъ дѣлать міръ своимъ мужествомъ и спокойствіемъ героевъ тамъ, на передовыхъ позиціяхъ, подъ вражескимъ огнемъ.

Не будемъ разглаголывать нашего вниманія. События слишкомъ огромны. Проникнемъ глубокой мыслью, выраженной Державнымъ Вождемъ въ новогоднемъ приказѣ арміи и флоту. Я напомню это многознаменательное указаніе: «Помните, что безъ рѣшительной побѣды надъ врагомъ наша дорога Россіи не можетъ обезпечить себѣ самостоятельной жизни и права на пользованіе своимъ трудомъ, на развитіе своихъ богатствъ.

Послѣ Предѣдателя Совета Министровъ, Военный Министръ произнесъ слѣдующую рѣчь:

Господа члены Государственной Думы.

Семь мѣсяцевъ протекло съ того днѣа, когда передъ вами было мое изложеніе очеркъ главныхъ событий и обстоятельствъ, сопровождавшихъ дѣянія нашей доблестной арміи въ настоящей великой безпрѣмѣрной войнѣ.

Семь мѣсяцевъ въ обычный періодъ жизни государства—это одинъ міръ его исторического бытія, но въ пору военной бури этого срока доста точно для создания многихъ странницъ истории.

19 іюля минувшаго 1915 года застало нашу армію на западѣ подъ южнѣаго города Бельгіи, на границѣ съ Франціей. Депутатъ поднимается и аплодисментами привѣтствуетъ это отступление, когда, обороняя шагъ за шагомъ родную землю, послѣ не прерывнаго ряда ожесточенныхъ боевъ, веденныхъ

при крайнемъ недостаткѣ боевого снабженія, армія вышла изъ тѣжелаго стратегическаго положенія, вышла изъ него въ то время, какъ вся Германия ликовала, предрѣшивъ въ своихъ мысляхъ полную гибель главныхъ русскихъ силъ и затѣмъ скорый конецъ войны.

Ни утомленіе отъ тѣжелыхъ отступательныхъ маршей, ни вѣсты о занятіи непрѣятелемъ нашихъ слабостей въ техническомъ отношеніи крѣпостей, ни затруднія, которыхъ возникли отъ загроможденія желѣзныхъ дорогъ сотнями тысячъ спасавшаго населенія и вывозимымъ имуществомъ, ничто не сломило мужества нашихъ войскъ и ихъ вѣрѣ.

И въ эту критическую минуту жизни Россіи ея Державный Вождь рѣшилъ дальнѣйшее управление арміи принять на Свою высокую отѣтственность.

Едва только армія наша, по выходѣ изъ предѣловъ Царства Польскаго, начала занимать новое расположение, какъ со стороны непрѣятеля послѣдовала попытка наступленія къ Полоцку и Минску разбрѣзть наши утомленныи ослабленныи силы на двѣ части и прѣжать ихъ къ труднопроходимому пространству Польши. Новая 20-дневная неупрѣдившая операција, озанемевшаяся кровавыми боями въ районахъ Сморгони, Вилейки и Молодечно, потребовала невѣроятныхъ усилий нашихъ славныхъ войскъ, перебрасываемыхъ съ одного фланга на другой, дабы упредить прорывъ врага, что и было достигнуто.

Отбитый затѣмъ рѣдъ яростныхъ атакъ противника на Двинѣ и въ Галиции вызвалъ долгій сравнительно періодъ бездѣйствія обѣихъ сторонъ, которыхъ возникли отъ съюзниковъ изъ-за тѣхъ же причинъ.

Наша армія, по выѣхѣ изъ предѣловъ Царства Польскаго, начали занимать новые расположения, какъ со стороны непрѣятеля послѣдовала попытка наступленія къ Полоцку и Минску разбрѣзть наши утомленныи ослабленныи силы на двѣ части и прѣжать ихъ къ труднопроходимому пространству Польши. Новая 20-дневная неупрѣдившая операција, озанемевшаяся кровавыми боями въ районахъ Сморгони, Вилейки и Молодечно, потребовала невѣроятныхъ усилий нашихъ славныхъ войскъ, перебрасываемыхъ съ одного фланга на другой, дабы упредить прорывъ врага, что и было достигнуто.

Случай примѣненія нѣмцами этого способа войны проходили уже неоднократно, но германская философія и наука успѣли пойти въ этомъ направлении гораздо дальше, а потому и возможность выпуска новыхъ видовъ вооруженія: орудій крупнаго калибра съ исключительной дальностью боя, минометовъ, выбрасывающихъ снаряды съ большими фугасными дѣйствіями, различного типа бомбъ, бомбасемыхъ съ цепепоновъ и аэроплановъ.

Вводится усовершенствованіе и такихъ средствъ пассивной обороны, какъ проволочныхъ загражденій: примѣняется очень толстая стальна проволока съ весьма часто насаженными колючками, неподдающимися разрыву рѣзкими ножницами; мѣстами же по проволокѣ пускаются электрический токъ высокаго напряженія въ 2.000 вольтъ.

Такимъ образомъ боевые материальные средства нашего главнаго врага—Германия, еще далеко не иссякли, но вѣдь война ведется людьми и эти боевые материальные средства приводятся въ дѣйствіе не только физической, но и духовной природы человѣка, главное орудіе войны—это все же человѣкъ.

И этого то главнаго орудія войны, человѣка, хватитъ ли его у нашего противника уже на долго въ количественномъ и качественномъ отношеніи? Въ этомъ смыслѣ, какъ и въ нѣкоторыхъ другихъ, насаженіями средствъ врага, имѣются уже показанные намъ благоприятные.

У насъ количества нашихъ воиновъ хватитъ еще надолго, а о качестве ихъ надо ли напоминать? Энергумъ взять на дѣїахъ, взять послѣ пятидневнаго боя и послѣ длиннаго перехода черезъ трупо доступныи обѣдѣнѣя горныхъ высотъ.

Дѣятельность военного министерства со временемъ учреждений Особаго Совѣтования по оборонѣ государства значительно расширилась.

Государю Императору угодно было при обращеніи въ Зимнѣй дворѣ 22го минувшаго августа къ членамъ особыхъ совѣтѣй произнести слѣдующіе слова:

«Дѣло, которое поручено Особому Совѣтованію по оборонѣ государства,—самое главное и самое теперь важное. Это—усиленіе снабженія арміи боевыми припасами, котораго только и ждутъ наши доблестныи войска, чтобы остановить ионоплененіе нашеѣстїе и вернуть уѣхѣвъ нашеѣ оружіо.

Въ Совѣтованіи объединены для общаго дружного труда и правительство, и избранныки законодательныхъ общественныхъ учреждений, и дѣлѣтели нашей промышленности—словомъ представители всей дѣловой Россіи».

Таково было Высочайшее указаніе. И работа Особаго Совѣтования по оборонѣ государства проходила всю эту пору въ условіяхъ именно дружного, праиво-взысканія участія для продленія войны.

Союзники наши доводятъ свои силы до небывалаго развитія.

Великобританія, хотя имѣвшая уже до войны флотъ громадной силы, должна была во время войны на много увеличить, какъ численность флота, такъ и снабженіе его вспомогательными средствами, не только для защиты своихъ береговъ, но и для общаго успѣха дѣла союзниковъ.

Для выполненія этой исключительной по объему задачи, имѣвшей цѣлью создание полаго господства на морѣ, были направлены первоначально большии часть производительныхъ и техническихъ силъ страны, и лишь послѣ сего сѣла эти могли быть направлены на развитие сухопутной арміи, численность которой до войны была рассчитана лишь для потребностей охраны своей страны, не предусматривая возможности участія въ морской борьбѣ на морѣ.

Чтобы достичь тѣхъ же результатовъ, какъ и въ Союзникахъ, необходимо было создать армію міліоннаго состава и имѣть для нихъ обезпеченный на доеѣе времени.

Французская армія необычайно высоко развила и усовершенствовала свою военную организацію и техническіе средства борьбы.—Но надо забывать, что съвернѣи и съверо-восточнѣи областнѣи Франціи, имѣющиіе занятія непрѣятелемъ, являлись центромъ военной промышленности, и что посему эту промышленность во многихъ отношеніяхъ пришлось въ Франціи создавать какъ бы вновь.—Цѣннѣйшій громаднѣи усиїи французамъ это удалось, а въ какомъ мѣрѣ—назову въ 3/4 раза по сравненію съ 1914 годомъ.

Въ сентябрѣ минувшаго года соединенія силъ французскихъ, англійскихъ и бельгійскихъ армій, остававшись великимъ морскимъ дѣломъ, должна была быть въ 3/4 раза по сравненію съ 1914 годомъ.

Италия постепенно расширяла дѣйствія въ себѣ, организаціи и техническихъ средствъ, приводимыхъ въ движение артиллерией видима, и изъ тѣхъ же факторовъ, что въ Франціи, въ 3/4 раза по сравненію съ 1914 годомъ.

Производство же въ Россіи главнѣиихъ, необычайно высокихъ средствъ, обороны возросло въ 2 раза по сравненію съ 1914 годомъ.

Но на этомъ останавливаться нельзѧ. Необходимо помнить, что безъ рѣшительной побѣды—единственное, что должно руководить всѣми нашими помыслами, стремленіями и дѣйствіями. Во имя этого мы должны изыскать пути къ тому, чтобы никакъ внутренней разности не смущали нашей душевной бодрости.

Будемъ учиться бодрости у нашихъ сыновей и братцевъ, которыхъ дѣлать міръ своимъ мужествомъ и спокойствіемъ героевъ тамъ, на передовыхъ позиціяхъ, подъ вражескимъ огнемъ.

Не будемъ разглаголывать нашего вниманія. События слишкомъ огромны. Проникнемъ глубокой мыслью, выраженной Державнымъ Вождемъ въ новогоднемъ приказѣ арміи и флоту. Я напомню это многознаменательное указаніе: «Помните, что безъ рѣшительной побѣды надъ врагомъ наша дорога Россіи не можетъ обезпечить себѣ самостоятельной жизни и права на пользованіе своимъ трудомъ, на развитие своихъ богатствъ.

Итакъ, какъ и въ Франціи, въ 3/4 раза по сравненію съ 1914 годомъ.

Надо дѣлать итакъ, какъ и въ Франціи, въ 3/4 раза по сравненію съ 1914 годомъ.

Семь мѣсяцевъ протекло съ того днѣа, когда

при крайнемъ недостаткѣ боевого снабженія, армія вышла изъ тѣжелаго стратегическаго положенія, вышла изъ него въ то время, какъ вся Германия ликовала, предрѣшивъ въ своихъ мысляхъ полную гибель главныхъ силъ и затѣмъ скорый конецъ войны.

Союзники Германии—Австро-Венгрия, Турция и Болгарія ею совершенно обезличены, и вооруженными силами этихъ государствъ, а равно и ихъ арсеналами и военными заводами, распоряжаются всѣми германскими военномачтниками; такое командование Германиіи является одной изъ слагающихъ силъ сопротивления.

Другой слагающейся изъ современной силы является все то, что вытекаетъ изъ усвоенной нынѣ въ Германиіи формулы: въ борьбѣ всякихъ средствъ позитивнѣи разумѣя, конечно, подъ словомъ вскія, то, что далеко не вы

Эрзрума самымъ выдающимся событиемъ за последние месяцы. Подтверждение этого газета видитъ въ энергичныхъ усилияхъ германцевъ умалить значение этого факта, и между прочимъ въ томъ, что агентство Вольфа засыпаетъ шведскую прессу всевозможными комментариями германской и нейтральности печати, обнаруживая тѣмъ самымъ, насколько сильно это турецкое пораженіе подѣйствовало на германцевъ.

ТОКІО, 8-го (21-го) февраля. Въ связи съ бѣгствомъ изъ Аргентины германскихъ вооруженныхъ судовъ, Англия по слухамъ обратилась къ Японіи съ просьбой принять охрану водъ восточнѣ Суэза. Общество народной дипломатии обратилось къ печати съ просьбой объ оказаніи содѣйствія устройству митинговъ противъ Юаньшиана. Начальникомъ главного штаба обращено особое внимание на изученіе положенія дѣла въ Китаѣ.

Дивизионная станція безпроволочного телеграфа.

Журналъ «Army and Navy Register» сообщаетъ, что въ Сѣ. Амер. Соед. Штатахъ разработанъ новый типъ подвижной станціи безпроволочного телеграфа, такъ называемаго «дивизионнаго» типа, т. е. она должна обслуживать нужды штаба пѣхотной дивизии. Эта станція установлена на автомобильномъ шасси съ грузоподъемностью $1\frac{3}{4}$ тонны. Электрическое оборудование ся состоить изъ динамо-машинъ мощностью въ 1 кило-ватт и при-

водимой во вращеніе моторомъ автомобиля. Удобные выключатели для пускания въ ходъ динамо-машинъ помѣщены скобу у сидѣнья шоффера и на верхней части основаній выдвижной масти. Кроме дѣйствія на станцію безпроволочного телеграфа, динамо-машинъ можетъ еще служить для горнаго сильной электрической лампы, служащей для свѣтовой сигнализации. Вся станція вѣситъ $137\frac{1}{2}$ пудовъ и для ее обслуживания полагается два шоффера, два телеграфиста, два разсыльныхъ и одинъ рядовой, который можетъ выдвинуть особую маству на высоту 60 футъ въ 5 минутъ. Дѣйствіе этой станціи нормальная 150 верстъ и при благоприятныхъ условіяхъ 225 верстъ.

Итальянскія газеты сообщаютъ о томъ, что болгары возводятъ укрѣпленія вокругъ Софии и что германскіе офицеры руководятъ устройствомъ траншей вдоль греческой границы и что 15.000 германцевъ переведено изъ Петрича на русскій фронтъ.

«Morning Post». По свѣдѣніямъ, полученнымъ изъ Константиноپоля, русское наступленіе на Кавказѣ сильно беспокоитъ турецкій генеральный штабъ. Турки сѣдѣющіе посыпаютъ въ Армению войска, орудія и боевые припасы.

Турецкое правительство сосредоточило все свое вниманіе на Кавказскомъ и Месопотамскомъ фронтахъ, такъ какъ находить, что положеніе турецкихъ войскъ въ высшей степени опасно. Турецкое

правительство считаетъ невозможнымъ при нынѣшнихъ обстоятельствахъ принять участіе въ нападеніи на Салоники.

Газета «Daily Telegraph» сообщаетъ, что по показаніямъ болгарскихъ дезертировъ, бѣжавшихъ въ Салоники, на Македонскомъ фронте не имѣется ни германскихъ, ни австрійскихъ войскъ. Составлявшія лѣвое крыло балканской арміи, турецкія войска

также увѣзены.

По сообщению «Echo de Paris», отъ 1-го февраля, болгары съ лихорадочной быстройтъ возводятъ укрѣпленія на греческой границѣ. Въ долинѣ реки Струмницы ими проведено два ряда траншей, а между деревней Стремницей и Петричемъ установлены привезенные изъ Варны тяжелые артиллеріи. Болгарскія войска сосредоточиваются въ Велесѣ, Ускюбѣ и Иштибѣ. Для подвоза боевыхъ и продовольственныхъ припасовъ саперы проводятъ дороги.

Въ газетѣ «Deutsche Tages Zeitung» помѣщено письмо фельдмаршала Гинденбурга къ императорскому канцлеру. Въ этомъ письмѣ, между прочимъ, говорится: «Получаемыя нѣмѣцкими солдатами на фронте многочисленныя просьбы ихъ семействъ объ оказаніи помощи, въ виду все увеличивающихся затрудненій и лишений, показываютъ, что не только низшій, но и средній классы населения Германіи терпятъ большую нужду. Эти извѣстія о тяжеломъ положеніи оставленныхъ на родинѣ семей производятъ учитающее впечатление на германскихъ солдатъ. Для того, чтобы мы могли выдержать до конца настоящую войну и одержать окончательную победу, необходимы спокойствіе духа и юношескіе первы, это достижимо лишь при взаименности каждого солдата въ томъ, что оставленные имъ на родинѣ близкіе обеспечены и что онъ самъ, по возвращеніи домой, можетъ снова приступить къ своимъ прѣжнямъ дѣламъ и занятіямъ».

Распространяемыя въ шведскихъ газетахъ бывшимъ начальникомъ персидской жандармеріи маю-

ромъ Эдвардомъ свѣдѣнія суромъ будто бы обращеній, которому онъ и его сотовицами подверглись въ Россіи, требуютъ некотораго разъясненія.

Большая часть подѣбдомственной этому офицеру жандармеріи съ нѣкоторыми шведскими инструктажами во главѣ, какъ извѣстно, открыто переплыла на сторону враговъ Россіи и Англіи. Самъ Эдвардъ дѣлалъ также доказательства своей причастности къ направленному противъ этихъ державъ движению.

Въ день отѣзда изъ Тегерана представителей Германіи, Австріи и Турціи, заранѣе уговоривъ шаха послѣдовать за ними въ Исафаганъ, дѣйствовавъ оттуда его именемъ, мають Эдвардъ съ часами въ рукахъ нѣсколько разъ пытаться нарушить бѣздѣлъ шахомъ русскаго и англійскаго посланниковъ, явившихся во дворецъ съ цѣлью отклонить шаха отъ этого рокового шага.

Эдвардъ самимъ настойчивымъ образомъ торопилъ шаха съ отѣзdomъ. Все это хорошо извѣстно было Россіи и не могло не вызвать недоброжелательного отношения къ Эдварду и его сотрудникамъ. Въ виду этого проѣзда ихъ черезъ Россію въ ихъ же интересахъ долженъ быть быть обставленъ такъ, чтобы опасность какихъ либо нежелательныхъ инцидентовъ была устранена.

Майоръ Правитѣль былъ задержанъ, въ виду полученныхъ военными властями на Кавказѣ свѣдѣній, что офицеръ этотъ будто бы числится въ спискахъ германской арміи. По разъясненію этого недоразумѣнія, принятъ будутъ мѣры къ разрѣшению ему дальнѣйшаго слѣданія въ Швецію.

И. д. Главнаго редактора журнала «Военный Сборникъ» и газеты «Русский Инвалидъ», Генераль-Лейтенантъ Эвонниковъ.

Объявленія, помѣщаемыя въ «Русскомъ Инвалидѣ», собираютъ средства на раненыхъ.

НУЖЕНЬ Сверхсрочный писарь

Полевой артилераи безусловно свѣдущій и опытный.

Добавочного содержанія двадцать пять рублей или больше при пригодности. Не оплатный не будетъ принять. Прѣездъ будетъ оплаченъ.

Адресъ: Въ редакціи «Русскаго Инвалида». 124 3-3

Для войсковыхъ частей и госпиталей

Производство бѣлъя

до 2.000 паръ въ сутки. Высылаемъ прѣѣз-курантъ и образцы бѣлъя и другихъ вещей.

Мануфактурный магазинъ и складъ бѣлъя въ Костромѣ Бр. Волковы. 191 6-2

Свободн. Худ., окон. Консерв. институтъ
ищетъ должность
КАПЕЛЬМЕЙСТЕРА
въ действующую армію. Петроградъ, Лермонтовск. пр., д. 3, кв. 20. М. Пенчука. 149 5-3

Запасный подпрапорщикъ 137 п. Н. п., нынѣ полицеіскій чиновникъ Лебинъ, желаетъ получить въ войскахъ должность казначея, его помощника или квартирмистра. Гор. Борисоглѣбскъ, поліц. надзир. Лебинъ. 185 3-2

Продаются партія кавказскихъ бѣлыхъ солдатскихъ полу-шубковъ 554 штуки за 7.200 рублей. Въ розницу не продаются.

Спасская, 16, квартира, 3. 196 2-1

БАТАРЕЙКИ
«Маякъ» и «Сигналъ»
для карманнѣхъ фонарей при-
значены наилучшими.

Продаются въ любомъ количествѣ въ заводскомъ складѣ Г. Н. Кана. Петроградъ, Херсонская, 1. 172 10 7

ПОСТАВКА
продажа и покупка

ЛОПАДЫ

для стаплий, овощ., землян. и палат. очень удобны въ перевозъ и переносъ. отаплив., всевозможн. сооруженіи матер. имѣются въ свободной наличн. оставшися отъ произведенія масловаго поставки для Главнаго Военно-Техническаго Управления, а также имѣютъ на складѣ и въ производствѣ кузничн., столярн., слесарн., плотн., телефонн. и телеграфн. инструменты и проч. предм. войсков., хоайст. и имущество, по преимущ. производству изъ металловъ.

Желающие могутъ получить у поставщика И. С. СМОЛЕНКОВА. Петроградъ, Апраксинъ дворъ, Инструменталь. лин. 30/37. Тел. 22-76 и 160-217. 20-17

А. Б. Гутманъ.

ПЕТРОГРАДЪ, Столлярный пер., № 6. Телеграммы: Столлярный, 6, Гутману.

ПРЕДЛАГАЕТЪ:

ПОДНОВЫ кавалеріскій, артил-
еріскій, обозны—№№ 2, 3, 4 и 5.

ШИПЫ — №№ 6 и 8 и ко-
нусные.

ГВОЗДИ коноподковны—№№ 7 и 8.

СѢДЛА офицерскія и солдатскія.

ТРОКИ.

НЕДОУЗДНИ.

СКРЕБНИЦЫ.

ШЕСТИКИ конскія.

ТОРБЫ.

ВЕДРЫ водопойныя брезентовы.

МѢШЕЧКИ кожан. для подковъ.

СУКНО попонное.

САНКИ осенныя.

II др. конскія принадлежности. Также автомобилыныя сѣтѣваго.

Цѣпи. 180 15-2

КИПЯТИЛЬНИКИ И. И. СТЕГЛАУ.

Петроградъ, Георгіевск. пр., 5/19. Тел. 461-35.

«На колесахъ и безъ». 159 15-10

Временная Войсковая Комиссія

по постройкѣ казармъ для 196-го пѣхотнаго Инсарскаго полка въ гор. Челябинскѣ, симъ объявляется, что 23-го и 24-го февраля 1916 года, въ 11 часовъ утра, по мѣстному времени въ канцеляріи комиссіи въ гор. Челябинскѣ, въ новыхъ казармахъ, зданіе учебной команды назначаются односрочные изутины и при помощи запечатанныхъ пакетовъ торги. Согласно ст. 29—32, 34—47 книги XVIII Свода Военныхъ Постановленій 1869 года издание 2-е на поставку материаловъ и производство работъ.

23 февраля на поставку материаловъ:

1. Кирпичъ 1.200.000 штукъ на сумму 21.900 руб. съ залогомъ 2.190 рублей.
2. Іѣлѣнъ материаловъ на сумму 3.759 руб. 36 коп., съ залогомъ 375 рублей.
3. Шифонъ каменны 10 куб. саж., на сумму 140 руб. съ залогомъ 14 рублей.
4. Песокъ для каменной кладки и штукатурки на сумму 3847 руб. 50 коп., съ залогомъ 385 рублей.
5. Хризантѣмъ песку и песку подъ мостовыя на сумму 55 руб. съ залогомъ, 10 рублей.
6. Цокольной плиты 50,48 кв. саж. на сумму 1.211 руб. 52 коп., съ залогомъ 121 рубль.
7. Известковаго тѣста 45 куб. саж. на сумму 8.296 руб. 25 коп., съ залогомъ 330 рублей.

24 февраля на производство работъ:

1. Мостовыя работы на сумму 150 руб. 70 коп. съ залогомъ 15 рублей.
2. Каменныя на сумму 11.482 руб. 82 коп. съ залогомъ 1.148 рублей.
3. Печнныя на сумму 1.880 руб. 43 коп. съ залогомъ 188 рублей.
4. Асфальтовыя на сумму 5.792 руб. 71 коп. съ залогомъ 580 рублей.
5. Штукатурныхъ на сумму 974 руб. 80 коп. съ залогомъ 98 рублей.
6. Столлярныхъ работы на сумму 4.345 руб. 77 коп. съ залогомъ 435 рублей.
7. Плотничныхъ на сумму 1.122 руб. 36 коп. съ залогомъ 112 рублей.
8. Мазиарныхъ на сумму 1.355 руб. 63 коп. съ залогомъ 136 рублей.
9. Громоотводъ на сумму 567 руб. 49 коп. съ залогомъ 57 рублей.

Лица, желающие вступить въ торги, должны представить: 1) оплаченную гербовыми сборами въ 1 рубль просьбу о допущеніи къ торгу и согласие принять подрядъ на точномъ основаніи условій, если таковой будетъ утвержденъ за ними по объявленіемъ ими цѣнамъ; 2) документы о званіи, 3) залоги или поручительства въ вышеуказанномъ размѣрѣ или же свидѣтельства на право принятія подряда безъ залога, согласно ст. 72 книги XVIII Свода Военныхъ Постановленій 1869 года издание 2-е.

Приѣтъ письменныхъ заявлений о допущеніи къ изутинымъ тorgамъ, а равно служившихъ изъ Иркутскаго пѣхотнаго юнкерскаго и изъ Иркутскаго военнаго училища, что 16-го августа 1915 года Высочайше утвержденъ нагрудный знакъ училища о чёмъ и объявлено въ приказѣ по Военному Вѣдомству 1915 года № 452.

Исключительное право изготавленія и продажи означенаго знака предоставлено фирмѣ Эдуардъ. Петроградъ, Невск. 10.

Цѣны: бронзовы 7 р. 50 к., серебряны 10 р. 50 к., вакладнаго золота 158 34 р. 50 к., золотой 54 р. 50 к. Цѣны безъ пересылки. 10-5

Для телегр.: Петроградъ, Эдуардъ.

Въ начальнико Иркутскаго Военнаго Училища доводить до сведения всѣхъ бывшихъ питомцевъ, а равно служившихъ изъ Иркутскаго пѣхотнаго юнкерскаго и изъ Иркутскаго военнаго училища, что 16-го августа 1915 года Высочайше утвержденъ нагрудный знакъ училища о чёмъ и объявлено въ приказѣ по Военному Вѣдомству 1915 года № 452.

Исключительное право изготавленія и продажи означенаго знака предоставлено фирмѣ Эдуардъ. Петроградъ, Невск. 10.